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Анотація.  Статтю присвячено аналізу діагностики рівня інтегрального показника 

загальних інтелектуальних здібностей кандидатів на службу в Національну поліцію або навчання 

у закладах вищої освіти Міністерства внутрішніх справ України за методикою «Короткий 

орієнтовний відбірковий тест» (КОТ) під час професійно-психологічного відбору. Здійснено 

теоретичний аналіз процедури та діагностичного інструментарію щодо професійного 

психологічного відбору до поліції в Україні. На основі проведеного дослідження та аналізу 

емпіричних даних визначено, що найбільш суттєвий вплив на величину інтегрального показника 

загальних інтелектуальних здібностей має освітній рівень та стать кандидатів, а також 

установлено оцінки індивідуального показника методики для окремих категорій кандидатів. 
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АНАЛІЗ ДІАГНОСТИКИ РІВНЯ ІНТЕГРАЛЬНОГО ПОКАЗНИКА 

ЗАГАЛЬНИХ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИХ ЗДІБНОСТЕЙ КАНДИДАТІВ 

НА СЛУЖБУ В НАЦІОНАЛЬНУ ПОЛІЦІЮ ТА НАВЧАННЯ У 

ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ МВС УКРАЇНИ 
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Постановка проблеми. Професійний 

психологічний відбір найбільш придатних ка-

ндидатів є важливим етапом добору 

(конкурсу) на службу в Національній поліції 

та навчання у закладах вищої освіти МВС Ук-

раїни (далі – ЗВО МВС). Для Національної 

поліції проблема добору працівників є вельми 

актуальною [1, с. 12]. Відповідно до норм За-

кону України «Про Національну поліцію» від 

2 липня 2015 р. на службу або навчання праці-

вники служб психологічного забезпечення ор-

ганів і підрозділів Національної поліції та 

ЗВО МВС повинні відібрати кандидатів, які 

здатні професійно виконувати правоохоронні 

функції щодо забезпечення публічної безпеки 

і порядку, охорони прав і свобод людини, а 

також інтересів суспільства і держави, проти-

дії злочинності надання в межах, визначених 
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законом, послуг із допомоги особам, які з осо-

бистих, економічних, соціальних причин або 

внаслідок надзвичайних ситуацій потребують 

такої допомоги [2]. 

Із метою прогнозування професійної 

придатності і освіченості в різного роду ві-

домствах і навчальних закладах як у нас у кра-

їні, так і за кордоном широко використову-

ються тести оцінки рівня інтелекту. Ці тести 

умовно можна розділити на дві групи: 1) тести 

оцінки загального інтелекту (індивідуальні 

(тест Векслера і ін.); групові (тест Вандерліка, 

Равена і ін.); 2) спеціалізовані тести для оцін-

ки окремих якостей розумової діяльності. 

Працівниками служб психологічного 

забезпечення органів і підрозділів Національ-

ної поліції та ЗВО МВС відповідно до норм 

чинного законодавства [2-6] як методика, що 

дозволяє отримати результати про інтелектуа-

льні можливості кандидата на посаду або на 

навчання у ЗВО МВС, використовуються 

«Прогресивні матриці Равена», певні переваги 

яких зумовили тривале і в цілому успішне за-

стосування даної методики. 

Поряд із цим у зв’язку із соціально-

економічними змінами, проведенням реформи 

правоохоронних органів в українському суспі-

льстві, а також технічним прогресом праців-

нику Національної поліції, окрім загальних 

здібностей до логічного мислення, необхідний 

високий рівень загальної обізнаності, еруди-

ції, стійкості розумової діяльності в умовах 

емоційної напруженості професійної право-

охоронної діяльності, становить інтерес Коро-

ткий орієнтовний відбірковий тест (далі – 

КОТ) В. Н. Бузіна, Є. Ф. Вандерліка [9], який 

дозволяє в стислі строки провести обстеження 

значної кількості кандидатів та є простим в 

обробленні. 

У теперішній час одним із критеріїв 

професійного відбору кандидатів на службу 

до Національної поліції та навчання у ЗВО 

МВС є аспект психологічної придатності кан-

дидата. Цей факт свідчить про наявність пра-

вового інституту та професійно-

психологічного відбору претенден-

тів [1, с. 12]. 

Варто зазначити, що на теперішній час 

в Україні процедура та діагностичний інстру-

ментарій професійного психологічного відбо-

ру до поліції тільки формується, а тому потре-

бують ретельної уваги методики, які дозво-

лять у короткі строки за реально існуючих 

умов досягти найкращого результату. Зупини-

мося на аналізі методики КОТ, яка дозволяє 

швидко отримати розгорнуту характеристику 

адаптації особистості кандидата на посаду в 

поліції у світі в цілому, а також передбачає 

психодіагностику таких параметрів інтелекту: 

здатність до узагальнення й аналізу, гнучкість 

мислення, швидкість і точність сприйняття 

матеріалу, грамотність, вибір оптимальної 

стратегії і т. ін. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Дослідження багатьох авторів показують, 

що поліцейському потрібно мати необхідні 
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для роботи професійно-важливі індивідульно-

психологічні якості [10, с.18]. Однак, фунда-

ментом для отримання необхідних  професій-

но-важливих якостей і успішного виконання 

діяльності є здібності людини до навчання. 

Питання здібностей особистості працівників 

правоохоронних органів до навчання були 

предметом наукових досліджень, зокрема – 

В. Г. Андросюка, О. М. Бандурки, Б. В. Барка, 

С. П. Бочарової, В. Л. Васильєва, 

А. В. Дулова, М.І. Єникеєва, Н. І. Клименко, 

В. О. Коновалової, О. Г. Ратинова, 

В. В. Романова, В. О. Соболєва та ін. В їх ро-

ботах розкриваються окремі підходи до струк-

тури професійно-важливих якостей працівни-

ків ОВС, аналізуються психологічні засади їх 

успішної правоохоронної діяльності тощо.  

Так у працях В. І. Барка, Є. А. Бодрова, 

О. М. Боросивої, В. О. Лефтєрова, 

Ю. В. Осіпової, Ю. Є. Писаренка та інших на-

уковців досліджуються структури професій-

них здібностей і побудови їх профілів; 

Л. М. Карамушка, Є. О. Климов, Д. Г. Лаптєв, 

А. К. Маркова аналізують здібності працівни-

ків ОВС в різних аспектах в контексті психо-

логії професійної діяльності, психології уп-

равління.  

Такі автори, як О. Ф. Андрійко, 

Л. М. Балабанова, О. М. Бандурка, В. І. Барко, 

А. М. Большакова, І. В. Воробйова, 

О. О. Євдокімова, І. В. Жданова, О. В. Іванова, 

М. А. Кузнєцов, О. В. Лавріненко, 

С. О. Ларіонов, П. В. Макаренко, 

О. А. Мартиненко, Я. В. Марцегора, 

Н. Е. Мілорадова, А.В. Нежута, Г.В. Попова, 

О. М. Смірнова, О.В. Ступакова, 

О.І. Федоренко, Л.О. Шевченко та ін. дослі-

джували здібності чоловіків і жінок працівни-

ків ОВС.  

Здібності є одним з найбільших загаль-

них психологічних понять. Багато авторів на-

дали йому розгорнуті визначення. 

«Український педагогічний словник» 

С. У. Гончаренка визначає здібності людини 

як «стійкі індивідуальні властивості людини, 

які є внутрішньою умовою її успішної діяль-

ності. Здібності поділяються на загальні – та-

кі, що виявляються у всякій діяльності та спе-

ціальні, що характерні для певних її ви-

дів [11, с. 135]. 

Філософ К. А. Гельвеція, запевняє, що 

люди від природи мають однакові здібності, 

які розвиваються в процесі вихован-

ня [12, с. 43]. Протилежну точку зору має 

Д. Дідро, який вважає, що люди народжують-

ся з різними здібностями, які розвиваються 

залежно від активності особистості та здатно-

сті самовдосконалюватися [13, с.115]. 

У психологічному словнику 

А. В. Петровського здібності людини визначе-

но як індивідуально-психологічні особливості, 

які є передумовою успішного виконання пев-

ної діяльності [14, с.381]. 

На думку С.  Л.  Рубінштейна,  здібнос-

ті – це складне синтетичне утворення, яке 

включає в себе цілий ряд даних, без яких лю-
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дина не була б знатна до будь-якої діяльності, 

і властивостей, які формуються певним чином 

в процесі організованої діяльності [15, с. 62]. 

Б. М. Теплов запропонував три емпіри-

чних по суті ознаки, які лягли в основу визна-

чення здібностей, що найбільш часто викорис-

товуються фахівцями: здібності – це індивіду-

ально-психологічні особливості, що вирізня-

ють одну людину від іншої; тільки ті особли-

вості, які мають відношення до успішності 

виконання діяльності; здібності не зводяться 

до знань, умінь і навичок, які вже сформовані 

у людини, хоча і обумовлюють легкість і шви-

дкість придбання цих знань і нави-

чок [16, с. 23]. 

Варто зазначити, що успішність вико-

нання діяльності визначають також і мотива-

ція, і особистісні особливості, що й спонукало 

К. К. Платонова віднести до здібностей будь-

які властивості психіки, які у тій чи іншій мірі 

визначають успіх у конкретній діяльнос-

ті [17, с. 43]. Однак, з точки зору 

Б.М. Теплова, крім успіху в діяльності, здат-

ність детермінує швидкість і легкість оволо-

діння діяльністю і це змінює становище в ви-

значенням: легкість навчання може залежати 

від мотивації, але почуття легкості (інакше – 

«суб’єктивна ціна», переважання труднощів) 

при навчанні, швидше зворотньопропорційна 

мотивації напрузі [16, с. 31].  

Мета наукової статті полягає в тому, 

щоб на основі аналізу емпіричних даних діаг-

ностики визначити фактори впливу на показ-

ник ІП, а також з’ясувати критерії оцінки ка-

тегорії Інтегрального показника загальних ро-

зумових здібностей (далі – ІП) за методикою 

КОТ при відборі і професійній орієнтації кан-

дидатів на службу в Національну поліцію або 

навчання у ЗВО МВС.  

Виклад основного матеріалу та ре-

зультатів дослідження. Методику КОТ було 

розроблено як відбіркову методику для лю-

дей, які претендують на подальше навчання, і 

є адаптацією тесту Вандерліка [9, с. 12]. Мето-

дика КОТ використовується при попередньо-

му відборі та розподілі кадрів у промисловос-

ті, армії, поліції, системі освіти, профорієнта-

ційній роботі, психодіагностиці навченості і 

ділових якостей особистості [18, c. 5]. В осно-

ву тесту закладено модель структури загаль-

них здібностей [7, с. 13].  

Методика КОТ дає змогу визначити не 

тільки значення інтегрального показника зага-

льного рівня інтелектуального розвитку, а й 

здібності до навчання. При цьому під 

«навчанням» розуміють «пізнавальну актив-

ність індивідуума і його можливості до засво-

єння нових знань, дій, подібних форм діяльно-

сті» [19, c. 24].  

Таким чином, можна припустити, що 

чим більш розвинені у працівника Національ-

ної поліції здатності до навчання, тим успіш-

ніше він виконує професійну поліцейську дія-

льність, швидше її опановує , а процес оволо-

діння діяльністю і сама діяльність даються йо-

му суб’єктивно легше, ніж інших працівни-
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кам, які не володіють такими здібностями. 

Отже, тест КОТ призначено для відбо-

ру осіб із високою здатністю до навчання, у 

яких швидко формуються спеціальні навички 

й уміння, пластично здійснюється внутрішня 

перебудова стереотипу дій при зміні й усклад-

ненні умов діяльності. 

Методика КОТ складається з 50-ти пу-

нктів і представлена завданнями на розв’язан-

ня арифметичних задач, установлення анало-

гій, розуміння прислів’їв і приказок, силогіс-

тичних операцій, а також завдання на стій-

кість уваги і просторового мислення. Тест дає 

можливість з’ясувати: 

– інтегральний показник загальних зді-

бностей особистості (далі – ІП); 

– показники по субшкалах для оцінки

окремих показників, що відображають інтеле-

ктуальний розвиток особистості, зокрема: рі-

вень довільності, високої концентрації і роз-

поділу уваги (1); загальний рівень обізнаності 

й розвитку лінгвістичних здібностей (якість 

гуманітарної освіченості) (2); рівень освічено-

сті в галузі точних наук (3); рівень просторо-

вого орієнтування й абстрактно-логічного ми-

слення (4); інформованість (5); вербальний 

інтелект (6); умовиводи (7); гнучкість мислен-

ня (8); смислові узагальнення (9); технічний 

інтелект (10); числові операції (11); числові 

закономірності (12); просторові операції 

(просторова уява) (13); здатність узагальнення 

та аналізу матеріалу (14); емоційні компонен-

ти мислення (15); швидкість і точність сприй-

няття (16); вживання мови (грамотність) (17); 

математичні здібності (18). 

Емпірична база дослідження – резуль-

тати психодіагностики 131 особи (99 чоловіків 

та 32 жінки) віком від 19 до 22 років. Строк 

служби – 3 роки. Дослідження проводилось на 

базі ГУНП в Одеській області та Одеського 

державного університету внутрішніх справ 

(далі – ОДУВС). Випробувані були представ-

лені курсантами третього курсу факультету з 

підготовки кадрів кримінальної поліції (далі – 

КП), які навчаються за денною формою на ба-

зі ОДУВС (69 осіб) та слухачами 1-го курсу 

ОДУВС заочного відділення (62 особи), які 

проходять службу в підрозділах патрульної 

поліції ГУНП в Одеській області (далі – ПП). 

Результати та їх обговорення. При 

аналізі результатів тесту КОТ виявилося, що 

кількість виконаних завдань тесту пов’язано з 

такими характеристиками особистості, як 

стать, вік і освіта. При цьому найбільш суттє-

вий вплив на величину інтегрального показни-

ка методики (загальна кількість правильно ви-

Рис. 1 
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конаних завдань) справляє освітній рівень ка-

ндидатів. 

Результати емпіричного дослідження у 

сфері діагностики ІП (Рис. 1) свідчать про ная-

вність статистично значимих відмінностей. 

Дані емпіричного дослідження, проведеного 

за допомогою методики КОТ, доводять, що 

курсанти КП, які здобувають вищу освіту, у 

порівнянні з працівниками ПП, мають вищий 

рівень інтелектуального розвитку та кращі зді-

бності до подальшого навчання та пізнаваль-

ної діяльності, тобто мають більш значну пі-

знавальну активність та можливості до засво-

єння нових знань, дій, схожих форм діяльнос-

ті (р ≤ 0,001).  

Діагностика критичних точок інтелекту 

(Рис. 2) також доводить, що курсанти КП у 

порівнянні з працівниками ПП мають вищий 

загальний рівень обізнаності й розвитку лінг-

вістичних здібностей та є більш гуманітарно 

освіченими (р ≤ 0,014); більш успішно вико-

нують числові завдання на встановлення зако-

номірностей із геометричними фігура-

ми (р ≤ 0,001); є більш інформовани-

ми (р ≤ 0,001); мають глибший зв’язок між 

функціонуванням інтелекту і різними лінгвіс-

тичними навичками (р ≤ 0,002); володіють ви-

щими здібностями смислових узагаль-

нень (р ≤ 0,003); мають вищий рівень техніч-

ного інтелекту, тобто більше володіють ком-

п’ютерними технологіями, Інтернетом то-

що (р ≤ 0,001); значно краще володіють число-

вими операціями (р ≤ 0,001) та числовими за-

кономірностями (р ≤ 0,002); мають кращі здіб-

ності узагальнення й аналізу матеріалу, що 

дає їм можливість абстрагуватися від конкрет-

них фраз та перейти у сферу інтерпретації 

смислів, знайти перетин смислів, а потім зно-

ву повернутися до конкретних 

фраз (р ≤ 0,002); мають значно нижчий рівень 

емоційної деструкції розумових проце-

Рис. 2. 

Рис. 3 
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сів (р ≤ 0,002); уміють правильно використо-

вувати мову, є більш грамотними, краще зна-

ють іноземну мову (р ≤ 0,001); мають вищий 

рівень математичних здібностей (р ≤ 0,001). 

Результати емпіричного дослідження 

особливостей інтегрального показника загаль-

них здібностей працівників Національної по-

ліції свідчать про наявність гендерних відмін-

ностей між жінками і чоловіками. Так порів-

няльна характеристика показників за тестом 

КОТ свідчить про існування статистично зна-

чимих відмінностей (Табл. 3). 

Аналіз даних рис. 3 доводить, що жінки 

є більш інтелектуально здібними (р ≤ 0,003); 

Рівень / рекоме-
ндація 

Низький 
Нижче серед-
нього 

Середній 
Вище серед-
нього 

Високий 

1 2 3 4 5 

Рекомендується умовно (мін. 
відповідає) 

Рекомендується 
(в основному відповідає) 

Рекомендується в 1 
чергу (повністю відпо-
відає) 

Вища освіта 
(КП) 

≥ 11 12-16 17-27 28-33 33-39

Середня та спе-
ціальна освіта 
(ПП) 

≥ 12 13-17 18-24 25-30 31-38

Таблиця 1. 

Величина показника рівня загальних інтелектуальних здібностей для працівників 
Національної поліції 

Рівень / рекомендація 

Вища освіта Середня та спец. освіта 

% за рівнем 
Всього 

% за рівнем 
Всього 

n % n % 

А) Рекомендується умовно (мінімально відповідає) 

Низький рівень 2,9 
16 23,2 

22,8 
29 36,8 

Нижче середнього 13,2 24,6 

Б) Рекомендується 

Середній (в основному відповідає) 66,2 

53 76,8 

33,3 

27 48,2 Вище середнього (в основному відповідає) 16,2 15,8 

Високий в 1 чергу (повністю відповідає) 1,5 3,5 

Таблиця 2. 

Величина та характеристика показника рівня загальних інтелектуальних здібностей для 
працівників Національної поліції (балів, %) 

Рекомендація Вища освіта Середня та спец. 

освіта 

φемп р 

Рекомендується 76.8 48.2 
2,921 0,001 

Умовно 23.2 36.8 

Таблиця 3. 
Характеристика показника рівня загальних інтелектуальних здібностей працівників  

Національної поліції (%) 
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мають вищий рівень гуманітарної освіченос-

ті (р ≤ 0,006), просторового орієнтування і аб-

страктно-логічного мислення (р ≤ 0,018), а та-

кож є більш здатними до числових опера-

цій (р ≤ 0,04). 

Величина відхилення ІП конкретного 

кандидата від середньостатистичного показ-

ника однорідної з ним групи визначає оцінку 

індивідуального показника методики. Пропо-

нується використовувати 5 категорій оцінки 

індивідуального результату в тесті залежно 

від ступеня його відхилення від середньоста-

тистичного. Величину та характеристику ІП 

надано в Табл. 1 з урахуванням наявності рів-

ня освіти. 

Аналіз емпіричних даних Табл. 2, 3 сві-

дчить, що серед працівників КП, які мінімаль-

но  відповідають  професійним  вимогам і  мо-

жуть бути умовно рекомендованими кандида-

тами, – 23,2 %, ПП – 36,8 % (А); мають бути 

рекомендованими і відповідають професійним 

вимогам КП – 76,8 %, ПП – 48,2 % (Б). Отри-

мане  емпіричне  значення  φемп =2.921 (φкрит = 

1,64) знаходиться в зоні значимих відміннос-

тей (р ≤ 0,001), тобто можна стверджувати, що 

в вибірках присутні достовірні відмінності ІП, 

які визначаються наявністю або відсутністю 

вищої освіти. 

Як видно з Рис. 4, статистичний розпо-

діл числа виконаних завдань працівниками 

КП має симетричний вигляд, близький до нор-

мального, що дозволяє прогнозувати відсоток 

відсіву кандидатів. 

Варто зауважити, що низький резуль-

тат може бути недостатньо надійним унаслі-

док можливих помилок у дотриманні умов 

тестування і розумінні інструкції. Тому неви-

сокий результат тестування за даною методи-

кою в жодній мірі не може бути ознакою пси-

хологічної професійної непридатності до будь

-якої спеціальності. Тільки тестування за до-

помогою інших методів, може надати достові-

рну інформацію про психологічні протипока-

зання до тих чи інших професій. 

Цей же принцип застосовується і при 

оцінці показників по субшкалах методики при 

диференційованому аналізі особливостей ро-

зумової діяльності, а також при діагностиці 

гендерних відмінностей ІП чоловіків і жінок – 

кандидатів на службу в Національній поліції 

або навчання у ЗВО МВС. 

Аналіз емпіричних даних табл. 4 свід-

чить, що частка жінок, які мінімально відпові-

дають професійним вимогам і можуть бути 

умовно рекомендованими кандидатами, стано-

вить 24,1 %, чоловіків – 39,6 % (А); мають бу-

Рис. 4 
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ти рекомендованими і відповідають професій-

ним вимогам: жінки – 75,9 %, чоловіки – 

60,4 % (Б). Отримане емпіричне значення φемп 

= 2,369 (φкрит =1,64) знаходиться в зоні значи-

мих відмінностей (р ≤ 0,001), тобто можна 

стверджувати, що у вибірках присутні досто-

вірні відмінності ІП, які визначається статтю 

кандидата (Табл. 5). 

Необхідно чітко диференціювати два 

завдання, що стоять перед фахівцями-

психологами, які займаються професійним 

відбором. По-перше, відсів кандидатів із при-

кордонною розумовою відсталістю і, відповід-

но, непридатних для несення служби (або нав-

чання) в Національній поліції. По-друге, про-

фесійний відбір і орієнтація кандидата на слу-

жбу в Національній поліції залежно від вимог 

до інтелектуального рівня співробітника, що 

висуваються в тому чи іншому підрозділі. 

Для виконання першого завдання на 

підставі проведеного аналізу емпіричних да-

них тесту нами розроблено та запропоновано 

критерії, подані в табл. 1 та 4. При цьому: 

– особи, які показали результати, що

відповідатимуть групі з рівнем інтелекту ниж-

Рівень / рекомендація 

Жінки Чоловіки 

Балів % 
Всього 

Балів % 
Всього 

n % n % 

А) Рекомендується умовно (мінімально відповідає) 

Низький рівень ≥ 11 6,9 
7 24,1 

≥ 12 12,0 
38 39,6 

Нижче середнього 12-16 17,2 13-17 18,4 

Б) Рекомендується 

Середній (в основному відповідає) 17-27 58,6 

22 75,9 

18-24 51,2 

58 60,4 
Вище середнього (в основному відповідає) 28-33 10,3 25-30 16,0 

Високий в першу чергу (повністю відпові-
дає) 

33-39 6,9 31-38 2,4 

Таблиця 4. 
Величина та характеристика показника ІП чоловіків і жінок – кандидатів до служби в На-

ціональній поліції або навчання у ЗВО МВС (балів, %) 

Рекомен-

дація 

Жінки Чолові-

ки 

φемп р 

Рекомен-

дується 

75,9 60,4 

2,369 
0,00

1 
Умовно 24,1 39,6 

Таблиця 5. 

Характеристика рівня загальних інтелек-

туальних здібностей чоловіків і жінок – 

працівників Національної поліції або нав-

чання у ЗВО МВС (%) 

Рис.5 
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че рівня «низький», однозначно не рекоменду-

ються для несення служби в Національній по-

ліції та на навчання в ЗВО МВС; 

– особи, які ввійшли за своїми резуль-

татами в групи з рівнем інтелекту «низький» і 

«нижче середнього», мінімально відповідають 

вимогам до працівника Національної поліції і 

рекомендуються умовно, можуть бути 

прийняті на службу тільки при вираженому 

дефіциті кандидатів і при відсутності конкур-

су до ЗВО МВС; 

– особи з рівнем інтелекту «середній» і

«вище середнього» в основному відповідають 

вимогам і рекомендуються до служби в під-

розділах Національної поліції і навчання у 

ЗВО МВС; 

– особи, які показали результати

«високий» і вище, повністю відповідають ви-

могам до інтелектуальних здібностей і реко-

мендуються до служби в підрозділах Націона-

льної поліції і навчання у ЗВО МВС у першу 

чергу. 

Завдання професійної орієнтації канди-

датів на службу до Національної поліції зумо-

влені різним рівнем вимог до інтелекту й зага-

льної обізнаності, що висуваються до праців-

ників різних служб і підрозділів. 

Очевидно, що обстежуваний, який має 

середній рівень інтелектуального розвитку, не 

може бути рекомендований на посаду або в 

підрозділ, служба в яких пов’язана з високим 

інтелектуальним напруженням і вимагає солі-

дного запасу відомостей загального характеру 

(загальної обізнаності) – оперативно-

розшукова і слідча діяльність. Однак такий 

кандидат може бути рекомендований на робо-

ту в інші підрозділи Національної поліції. 

У зв’язку з вищевикладеним, при про-

Рис. 7 

Група стандартизації [16, с.54] 
Умовні позна-

чення М0 σ 

Начальники відділів, лабораторій 1 27 6,9 

Службовці центральних органів виконавчої влади (міністерств та ві-
домств) 2 25 5,2 

Студенти гуманітарних спеціальностей, чол. 3 29 8,1 

Студенти гуманітарних спеціальностей, жін. 4 27 8,8 

Студенти (спеціалізація електронне обладнання і програмування) 5 24 4,3 

Інженери електрозв’язку 6 21 4,6 

Працівники Національної поліції з вищою освітою 7 22 5,7 

Працівники Національної поліції з середньою освітою 8 18 6,5 

Таблиця 6. 

Усереднені показники за методикою КОТ у різних сферах діяльності 
(хср, балів) 
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фесійному відборі в підрозділи, пов’язані з 

оперативно-розшуковою та слідчою діяльніс-

тю, пропонується використовувати більш ви-

сокі вимоги до рівня інтелекту кандидатів, у 

порівнянні з наведеними в Табл. 6. Доціль-

ність цього зумовлена і відносно невисокими 

інтегральними показниками тесту КОТ у кан-

дидатів (а потім і працівників поліції) в порів-

нянні з працівниками інших сфер діяльності 

(Рис. 7). Очевидно, що в протиборстві кримі-

нальних елементів і працівників Національної 

поліції рівень інтелекту в значній мірі визна-

чає ефективність роботи останніх, особливо в 

оперативно-розшуковій та слідчій діяльності. 

Висновки. Отже, узагальнюючи вище-

наведене, можна зробити висновок про доці-

льність використання тесту КОТ у практиці 

при проведенні професійного відбору канди-

датів на службу в Національну поліцію та нав-

чання у ЗВО МВС. При цьому слід мати на 

увазі, що широке використання інтелектуаль-

них тестів у світовій практиці для передбачен-

ня професійної успішності пов’язано з досить 

високою їх прогностичною надійністю, особ-

ливо щодо успішності навчання (інтелект і 

пов'язані з ним конструкти мають достатньо 

високу валідність). 

Таким чином, наукове завдання щодо 

визначення факторів впливу на ІП в даній 

статті вирішена; доведено, що інтегральний 

показник загальних інтелектуальних здібнос-

тей поліцейських залежить від освітніх та ген-

дерних чинників. Встановлено, що особи з ви-

щою освітою мають вищий загальний рівень 

обізнаності (р ≤ 0,014); більш успішно викону-

ють числові завдання (р ≤ 0,001); володіють 

кращими здібностями смислових узагаль-

нень (р ≤ 0,003); краще узагальнюють та ана-

лізують (р ≤ 0,001) тощо. Порівняння складо-

вих інтелекту працівників Національної полі-

ції чоловічої і жіночої статі показало, що жін-

ки в середньому виконують більше завдань, 

ніж чоловіки; жінки є більш здібни-

ми (р ≤ 0,003); мають вищий рівень гуманітар-

ної освіченості (р ≤ 0,006), просторового оріє-

нтування і абстрактно-логічного мислен-

ня (р ≤ 0,018), а також є більш здатними до 

числових операцій (р ≤ 0,04). Частка жінок, 

які відповідають професійним вимогам і мо-

жуть бути рекомендованими кандидатами до 

роботи в поліції, становить 75,9 %, чоловіків – 

60,4 %.  

Слід зазначити, що рівень інтелекту є 

лише одним із багатьох факторів, що визнача-

ють успішність професійної діяльності. Тому 

остаточний висновок про професійну придат-

ність кандидата до служби в Національній по-

ліції та навчання у ЗВО МВС необхідно роби-

ти на підставі результатів комплексного пси-

хологічного, психофізіологічного тестування, 

з огляду на специфіку службової діяльності. 

Перспективою подальшого дослідження є ви-

вчення особистості працівника Національної 

поліції за допомогою інших психологічних 

методик, зокрема, Дж. Брунера «Визначення 

типів мислення та рівня креативності», тесту 
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структури інтелекту Амтхауера, тесту 

емоційного інтелекту Н. Хола, тесту 

«Соціальний інтелект» Гілфорда, методики 

Е.П. Ільіна «Тепінг-тест» та ін.) тощо з метою 

визначення психодіагнотичних можливостей 

використання цих методик у практиці при 

проведенні професійного відбору кандидатів 

на службу в Національну поліцію та навчання 

у ЗВО МВС України. 
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ANALYSIS OF THE LEVEL OF INTEGRAL 
INDEX OF GENERAL INTELLECTUAL 

ABILITIES DIAGNOSTICS IN THE CANDI-
DATES FOR SERVICE IN THE NATIONAL 
POLICE AND FOR TRAINING AT HIGHER 

EDUCATION INSTITUTIONS OF THE 
MINISTRY OF INTERNAL AFFAIRS OF 

UKRAINE  

ABSTRACT 

This article is devoted to the analysis of 

diagnosing the integral indicator of the level of 

general intellectual abilities with the Brief Tenta-

tive Selection Test, applied to the candidates for 

service in the National Police or for training at 

the Higher Educational Institutions of the Minis-

try of Internal Affairs of Ukraine in the course of 

their professional psychological selection. On the 

basis of the empirical data analysis, it was found 

that the level of education and the gender of can-

didates had the greatest impact on the value of the 

integral indicator of general intellectual abilities. 

The estimates of the individual test indices for 

certain categories of candidates were also de-

fined. The empirical evidence suggests that the 

higher education graduates, trained for the work 

in the criminal police forces, have a higher level 

of intellectual development and a better ability to 

further learning and cognitive activities, as com-

pared to patrol police officers. That is, they have 

a higher level of cognitive activity and better abil-

ities to acquire new knowledge and skills in simi-

lar forms of activities. 

Data analysis proves that women are more 

intellectually capable; they have a higher level of 

humanitarian education, better spatial orientation 

and abstract-logical thinking, and are more capa-

ble of numerical operations. 

The diagnostics of the critical points of 

intelligence proves that the criminal police cadets 

have a higher overall level of knowledge and de-

velopment of linguistic abilities and have a higher 

level of humanitarian education (p ≤ 0.014) com-

pared to the police patrol staff. The cadets are 

more successful in performing numerical tasks 

for the establishment of regularities with geomet-

ric figures (p ≤ 0,001); they are more informed (p 

≤ 0,001); have a deeper connection between the 

functioning of intelligence and different linguistic 

skills (p ≤ 0.002); have higher abilities in seman-

tic generalization (р ≤ 0,003); have a higher level 

of technical intelligence, that is, they have better 

skills in using computer technologies, the Inter-

net, etc. (р ≤ 0,001); are much better at numerical 

operations (p ≤ 0.001) and numerical regularities 

(p ≤ 0.002); have better abilities of synthesis and 

analysis of material, which enables them to ab-

stract from specific phrases and switch to the 

sphere of interpretation of meanings, find the in-

tersection of meanings, and then return to specific 

phrases again (p ≤ 0,002); have a much lower lev-

el of emotional destruction of cognitive processes 

(p ≤ 0.002); are able to use the language correct-

ly, are more literate, have better knowledge of 

© Смірнова О. М. 
DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2018.5.15.11

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2


 

 171 

  PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

№ 5 (15)  2018 

№ 5 (15)  2018  http://www.apsijournal.com/ 

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2018.5.15 

foreign languages (р ≤ 0,001); and have a higher 

level of mathematical abilities (p ≤ 0,001). 

This research enables us to conclude that 

it is advisable to use the Brief Tentative Selection 

Test when carrying out professional selection of 

candidates for service in the National Police and 

for training at the higher education institutions of 

the Ministry of Internal Affairs of Ukraine. It 

should be borne in mind that the widespread use 

of intellectual tests in the world practice for pre-

dicting professional success is due to their high 

reliability, especially when predicting the success 

of training (intelligence and related constructs 

give the highest validity of estimates – r = 0.45). 

Key words: integral indicator of general 

intellectual abilities, National Police, professional 

psychological selection of candidates for service 

in the National Police, professional psychological 

selection of candidates for training at the Higher 

Educational Institutions of the Ministry of Inter-

nal Affairs of Ukraine.  
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АНАЛИЗ ДИАГНОСТИКИ УРОВНЯ  
ИНТЕГРАЛЬНОГО ПОКАЗАТЕЛЯ  
ОБЩИХ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫХ  

СПОСОБНОСТЕЙ КАНДИДАТОВ НА 
СЛУЖБУ В НАЦИОНАЛЬНУЮ  

ПОЛИЦИЮ И ОБУЧЕНИЕ В  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ 

МВД УКРАИНЫ 

Аннотация. Статья посвящена анализу 

диагностики уровня интегрального показателя 

общих интеллектуальных способностей кан-

дидатов на службу в Национальную полицию 

или обучение в заведения высшего образова-

ния Министерства внутренних дел Украины 

по методике «Краткий ориентировочный от-

борочный тест» во время профессионально-

психологического отбора. На основе анализа 

эмпирических данных определено, что 

наибольшее влияние на величину интеграль-

ного показателя общих интеллектуальных 

способностей имеет уровень образование и 

пол кандидатов, а также определены оценки 

индивидуального показателя методики для 

отдельных категорий кандидатов.  
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